

## К 75-летию эвакуации ленинградских интернатов в г. Шадринск



В 2017 г. исполняется 75 лет с момента эвакуации ленинградских интернатов в г. Шадринск. В тяжелых условиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. стране необходимо было эвакуировать в восточные районы тысячи предприятий и миллионы людей. Особая забота проявлялась о детских домах и интернатах. Город Шадринск принял и разместил около десятка эвакуированных предприятий и организаций, в том числе и Ленинградский интернат № 22. В государственном казенном учреждении «Государственный архив в г. Шадринске» хранятся документы со сведениями о ленинградских интернатах, эвакуированных в г. Шадринск.

В сентябре 1941 г. начались бомбардировки и обстрелы г. Ленинграда, появились дети-сироты. Осенью начали эвакуировать детей из опасных территорий в тыл. В том числе, в ноябре 1941 г. были направлены ребята из гг. Москвы, Ленинграда, Петрозаводска, Витебска в г. Шадринск.

Интернат № 18 (249 школа) прибыл из Октябрьского района г. Ленинграда. Заведующей интернатом была Мария Николаевна Золотухина. В г. Шадринске интернат размещался на втором этаже в здании по ул. Октябрьской, д. 63. В этом же здании располагался интернат № 442. Интернат № 22 - в здании по ул. Коммуны. С 1 ноября 1941 г. по 20 января 1942 г. заведующей была М.А. Леонкина, а с 13 января 1942 г. директором назначена Любовь Лазаревна Поташникова. Одними из первых в составе коллектива значились: воспитательница школьной группы - Лурье Н.И., старший воспитатель – Оленина Н.А., ночная няня – А. Иванова, повара – Фомичева, Сулимова и др.

Осенью был издан приказ: «Все интернаты г. Шадринска объединить с 25 октября 1942 г. в один интернат». Объединенный интернат № 22, названный «Юные патриоты», расположился в зданиях: по ул. Коммуны, 114 (где жили дошкольники и младшие группы) и по ул. Советской (жили старшие ребята). Часть детей в ходе распределения была вывезена в р.п. Сысерть Свердловской области, часть - в с.

Погадайское Шадринского района. Заведующей интернатом № 22 была назначена Л.Л. Поташникова, окончившая Ленинградский государственный педагогический институт; заместителем директора по воспитательной части – Оленина Наталья Алексеевна, воспитатели – Постникова Е.И., Миллер Н.В., Сеперович М.А., Мартынова О.С., Вязовик Д.А., Петракова Л.Н., Мартынова М.А., Трунина Т.В., бухгалтер – Эпштейн Е.А., медсестра – Слепкова О.М. и др. Почти все сотрудники интерната были ленинградцами. Некоторые приезжали вместе со своими родственниками. Только двое шадринцев работали в интернате: воспитатель младшей группы М.Б. Пашкова и прачка Д.Д. Суворова.

Следуя инструкции, направленной в интернат: «В текущем 1941-1942 гг. перед детдомами и интернатами стояли ответственные задачи. Главная из них – охрана жизни детей, забота об их здоровье, охват детскими учреждениями всех нуждающихся. Наряду с этим – неуклонное повышение качества учебной и воспитательной работы с детьми. ..».

Ребята обучались в школах города № 1 и № 9, большинство на «хорошо» и «отлично». Учились в три смены, старшеклассникам не хватало учебников. Были организованы кружки: хоровой, музыкальный, хореографический, литературный, военный, класс пианино, кружок немецкого языка.

Коллектив подобрался ответственный, работоспособный. Это относится и к воспитателям, и к самим воспитанникам. Так, в приказе № 27 от 17 апреля 1942 г. значится: «...Проверка показала единодушный подъем всего коллектива в работе за создание хороших условий жизни детей, сохранение их жизни и здоровья. Педагогический коллектив своей самоотверженной работой сплотил детей в дружный, дисциплинированный, культурный единый коллектив, любящий труд. За образцовую работу воспитателей выношу благодарность ... воспитателям Лурье А.И. и Олениной Н.А.... За хорошую работу тов. Сулимовой, Остальской, Лебедевой, Суворовой... а также прошу выделить материал на платье по 4 метра». В приказе № 5 от 31.03.1943 говорится: «В Великой Отечественной войне весь советский народ поднялся в едином порыве на защиту своей славной Родины. Миллионы рублей вносят трудящиеся в фонд победы над немецкими захватчиками. Стахановцы полей, заводов и шахт увеличивают нормы выработки...советские школьники - молодые патриоты нашей родины, громят врага на своем участке. Они отлично учатся и отлично ведут в себя в школе. Это их оружие и они не выпустят его из своих рук....Администрация интерната

считает необходимым отметить высокое качество работы этих воспитанников и премировать их.... девочек – шерстяными юбками и чулками, блузками, платьем, мальчиков – костюмами и чулками, жакетом».

Изучая архивные документы, в приказах можно обнаружить и такую информацию: «...за формальное отношение к работе, срыв мероприятий учебно-воспитательной работы, нарушение трудовой дисциплины» освобождались от работы воспитатели.

Сохранились сведения о режиме дня воспитанников. Например, для воспитанников 12 лет и старше, режим дня был таким: подъем в 05-30, зарядка, уборка постелей, умывание, завтрак с 06-05 до 06-30. Обучение, труд на земле, второй завтрак в поле, труд на земле, переход к реке и купание, обед, послеобеденный отдых, свободное время (один час), полдник, обучение, труд на земле, купание, ужин, внешкольная работа и кружки, подготовка ко сну, сон (с 21-30 до 05-30).

На 15 октября 1942 г. в интернате проживало 136 детей в возрасте от 4 до 16 лет из г. Ленинграда.

1942 год был самым тяжелым. В октябре шла активная подготовка интерната к зиме. Здание было готово полностью, но не была оборудована баня, не хватало топлива, зимней одежды, обуви, постельного и нательного белья, продуктов питания. Горисполком срочно принял решение о ремонте бани, постройке забора силами интерната, о выделении леса и вывозке дров с помощью Кавалерийского училища. Облторготдел выделил Ленинградскому интернату овощи; горторготдел - 2 центнера соли для засолки капусты, облоно - 150 палто. Горисполком обязал горторготдел обеспечить интернат бельем, бесперебойным снабжением мылом согласно нормам; горпромкомбинат - изготовить табуретки и скамейки, оказать содействие в вывозе дров и сена.

Были трудности и в самом интернате. В приказе директора Поташниковой за 1942 г. значится: «При наблюдении генеральной уборки помещения интерната и осмотра детских постелей мною были обнаружены очаги клопов в углах у печки и в досках некоторых кроватей...при личном саносмотре воспитанников обнаружена вшивость...мною также замечено, что ночная няня спит во время дежурства...».

К концу 1943 г. жизнь в интернате наладилась. Санитарное состояние помещений было хорошим, дети были чистыми и опрятными. Организовано 3-х разовое питание в столовой. Меню разнообразное: первые блюда – щи из свежей капусты, борщ, рассольник, суп картофельный, щи кислые, суп-пюре, щи из крапивы, щи из щавеля, ботвинья, суп с клецками, гороховый, грибной, крестьянский, с рыбными фрикадельками, мясными фрикадельками, рыбная уха, бульон с лапшой; вторые блюда – котлеты с картофелем, чибрики, морковные, капустные котлеты, тушеный картофель с мясом, тушеные морковь, капуста, картофель жареный ломтиками, пюре, зразы овощные, запеканка овощная, солянка овощная, котлеты рыбные, мясные, зразы мясные с картофелем, кровяные котлеты, паштет из печенки, студень, тыквенная каша, каша овсяная, горошница, блины овсяные, винегрет, голубцы мясные, овощные и др.

Большое внимание сотрудники уделяли привитию навыков культуры, самостоятельности. При методкабинете была оборудована мастерская по изготовлению учебных пособий, игрушек. Ежемесячно выпускалась стенгазета. Проводились музыкальные занятия, организован класс игры на пианино. Интернат шефствовал над эвакуационным госпиталем, было проведено 26 концертов. Участники художественной самодеятельности выступали в других школах и на предприятиях. Девочки вышивали кисеты для табака, вязали шарфы и высылали фронтовикам посылки. Тимуровская команда обслуживала семьи фронтовиков: заготавливала дрова, убирала квартиры, ухаживала за больными. Помогали в посадке и уборке урожая. Дети собрали металлолома столько, что на вырученные деньги был построен танк, за что интернатовцы получили поздравительную телеграмму от Правительства.

В ноябре 1943 г. на заседании Шадринского горисполкома директор Л.Л. Поташникова докладывала: «В интернате живет 150 детей с момента эвакуации. Воспитательная работа в интернате налажена. Проведен ремонт здания. Интернат обеспечен овощами на зиму. Дрова заготовлены. Не хватает мыла. В интернате есть 2 коровы, можно получить одну лошадь и трех быков, но нет сена ... Не хватает шкафов, столов и стульев». Штат интерната состоял из директора, завуча, 9 воспитателей, завхоза, кладовщика, бухгалтера, кастелянши, 2 поваров, 2 помощников поваров, 2 прачек, 4 уборщиц, 3 ночных няней, сторожа-дворника, истопника и медсестры.

С окончанием Великой Отечественной войны в мае 1945 г. облисполком принял постановление о реэвакуации детей Ленинградского интерната по окончании учебного 1944-1945 года: «... направить в г. Ленинград ранее эвакуированных детей, родители которых ... проживают в Ленинграде, а также сирот в возрасте 14 лет и старше для определения в ремесленные училища ... вместе с детьми направить работников интерната, ранее проживающих в г. Ленинграде с их детьми и иждивенцами. ... Обеспечить доставку детей, взрослых и их имущества к железнодорожным станциям, ... оплатить стоимость переезда до г. Ленинграда, ... произвести полный расчет по день отъезда с работниками интерната, оплатить командировочные расходы. Обеспечить санитарное обслуживание детей в пути ...».

Перед отъездом сотрудники и дети Ленинградского интерната № 22 решили отблагодарить шадринцев и передали облигации на сумму 7300 рублей в фонд постройки эскадрильи «Шадринский рабочий».

Правительство высоко оценило труд воспитателей интерната. В статье С. Левитиной, опубликованной в газ. «Шадринский рабочий» от 21 мая 1944 г. сообщалось, что работники Ленинградского интерната «Юные патриоты» были награждены переходящим Красным Знаменем Ленсовета и почетными грамотами.

Директор интерната Л.Л. Поташникова выразила благодарность шадринцам за большую помощь, оказанную интернату: «Ленинградцы, находясь в Шадринске, прошли большую школу и испытания, хорошо учились, работали на колхозных полях, несли в массу трудящихся неиссякаемый родник творчества и самодеятельности».

Заведующая учебной частью интерната Н.А. Оленина вспоминала, как в декабре 1941 г. «сурово встретила зауральская пятидесятиградусная зима эшелон с ленинградскими детьми, но как тепло встретили шадринцы». Воспитатели создали уютную, домашнюю обстановку, интернат стал родным домом для юных ленинградцев. Три выпуска десятиклассников дал интернат за эти годы стране. Первые шефы интерната – Шадринский автоагрегатный завод им. Сталина, табачная фабрика оказали большую помощь в создании нормальных условий для проживания и учебы детей.

В конце 1945 г. юные ленинградцы уезжали домой вместе со своими воспитателями, сотрудниками интерната, их сопровождали М.Б. Пашкова, Е.С. Крылова, директор школы № 1.

За три с половиной года пребывания в Шадринске сотрудники интерната справились со своими задачами. Все дети здоровыми вернулись обратно в Ленинград.

На хранении в архиве имеется архивный фонд Ленинградского интерната № 22 за 1942-1945 гг., в котором содержатся приказы, отчеты, акты обследования интерната, списки воспитанников, учетные карточки с указанием места жительства до эвакуации, сведениями о родителях; личные дела воспитанников с характеристиками и успеваемостью детей и другие подлинные документы Ленинградского интерната.

***И.С. Дегтярева,  
Начальник отдела ГКУ «ГАЗ»***